

# 管理层薪酬激励能提高信息披露质量吗？

王生年,尤明渊

(石河子大学 经济与管理学院,新疆 石河子 832000)

**[摘要]**以深交所 2008—2013 年间 A 股上市公司为样本,实证检验了管理层薪酬激励对信息披露质量的影响。研究发现,上市公司信息披露质量随管理层薪酬激励程度的增加先升后降,呈倒 U 型关系,且这一现象在非国有企业中表现更为显著。结果表明,薪酬激励可以有效缓解股东与管理层之间的利益冲突,但也可能导致管理层为获得更多报酬而利用其信息优势进行选择性披露,进而影响信息披露质量。

**[关键词]**管理层薪酬激励;信息披露质量;产权性质;会计信息质量;资本市场信息披露;盈余管理;公司财务;公司治理

[中图分类号]F239 [文献标识码]A [文章编号]1004-4833(2015)04-0022-08

## 一、引言

高质量的信息披露是资本市场有效运转的保障,上市公司是资本市场信息披露的主体,如何从源头上提高信息披露质量是解决这一问题的关键。信息披露问题因管理层和外部投资者之间的信息不对称和代理冲突产生<sup>[1]</sup>,因而解决代理问题是改善信息披露质量的前提和基础。良好的薪酬契约是协调管理层行为和股东目标的主要机制<sup>[2-3]</sup>,可以有效缓解股东和管理层之间的代理冲突,避免经理人的道德风险和逆向选择,从而提高企业的信息披露质量。

基于业绩考核的薪酬激励对信息披露质量存在双重作用,一方面,良好的薪酬契约可以缓解代理冲突,促使管理层与股东的经营目标相一致,激励管理层努力工作,并及时真实地披露信息;另一方面,基于业绩评价的薪酬制度也使管理层有动机利用信息优势,对相关信息进行操纵与选择性披露,从而实现自身效用最大化,降低了信息披露的质量。基于此,本文试图探讨管理层薪酬激励对信息披露质量的影响,寻找改善信息披露质量的途径,进而为理论与实务提供借鉴。

## 二、文献回顾

现代企业中,所有权和经营权的分离提高了公司的经营管理水平,但也带来了管理层与所有者之间的信息不对称和委托代理问题。为了激励管理层,使其以增加所有者利益为目标,现代公司需要通过各种契约降低代理成本,避免两权分离导致的不良后果<sup>[2]</sup>。以会计利润为业绩衡量标准的薪酬激励机制在世界各国公司高管中广泛实行,这样的薪酬激励机制在很大程度上使管理层利益与所有者利益趋同,有效缓解了代理冲突,增加公司价值<sup>[4-5]</sup>,并促使管理层对外披露高质量的信息。

已有研究表明,公司总报酬、管理层平均报酬与会计信息质量显著正相关,管理层薪酬激励对提高会计信息质量发挥了积极作用<sup>[6]</sup>。此外,董事、监事的薪酬水平,领薪董事的比例等也会对企业的信息披露质量产生积极影响,说明较好的激励水平有助于缓解代理冲突<sup>[7]</sup>。伊志宏等的研究表明高

[收稿日期]2014-05-31

[基金项目]国家自然科学基金项目(71262007);新疆人文社会科学重点研究基地项目(XJEDU020112B01)

[作者简介]王生年(1970—),男,甘肃武威人,石河子大学经济与管理学院教授,博士,从事公司财务与会计研究;尤明渊(1991—),女,河北石家庄人,石河子大学经济与管理学院硕士研究生,从事公司财务与公司治理研究。

## 王生年,尤明渊:管理层薪酬激励能提高信息披露质量吗?

管薪酬越高,企业信息质量越高<sup>[8]</sup>。他结合中国特殊的制度背景,在考虑产权性质与第一大股东持股比例的基础上进行的检验表明,对于非国有资产的样本公司,大股东持股的增加显著提高了披露质量;而对于国有公司,大股东持股比例的上升并没有激发国有股东积极行使监督权的作用。也有学者研究了公司治理的其他方面对信息披露质量的影响,如刘彬运用深交所公布的信息披露考评结果进行的实证研究发现,审计委员会特征与上市公司的信息披露质量正相关<sup>[9]</sup>。

Watts 和 Zimmerman 以代理理论为基础提出了管理当局盈余管理动机的三大假设,其中之一便是薪酬计划假设,他认为与会计指标相关的薪酬安排会导致公司管理层利用会计操控权调整报告收益<sup>[10]</sup>。现任管理层很可能通过会计判断更改财务报告,以增加报告期盈余<sup>[11]</sup>,提高以盈余为基础的个人薪酬。管理层通过操控性应计项目最大化个人收益的现象较为普遍<sup>[12]</sup>。我国上市公司一般都采用“经营者收入与企业绩效挂钩”的薪酬激励制度,并建立了相应的业绩评价与薪酬奖励制度。这一薪酬契约通常以会计业绩为基础,且在薪酬契约设计中并未考虑会计稳健性因素,使得会计稳健性的治理作用在我国不能有效发挥<sup>[13]</sup>,而会计业绩在一定程度上又受会计行为影响,因此,管理层有动机也有能力利用盈余操控实现自身效用最大化。辛清泉等认为当薪酬契约无法对经理的工作努力和经营才能做出补偿和激励时,容易诱发经理的机会主义行为<sup>[14]</sup>。王克敏、王志超的研究也表明上市公司管理层薪酬与盈余管理正相关<sup>[15]</sup>。在管理层权力型的企业中,管理层通过操纵盈余来增加薪酬的情况同样存在,公司高管为提高自身薪酬通常会利用管理层权力实施盈余管理<sup>[16]</sup>。盈余管理现象的存在会降低企业的会计信息质量,影响投资者对资本市场信息披露的信任度。薪酬激励也是我国上市公司盈余管理的一个基本诱因,对企业信息披露质量的提高带来了不利影响。

已有文献表明,学者们对于管理层薪酬激励与企业信息披露质量的研究还存在分歧,两者关系尚未形成定论。对高管薪酬的研究大多集中在薪酬业绩敏感性方面,关于会计信息披露的文献则大多集中在公司治理方面,对管理层薪酬激励与会计信息披露质量的研究并不多见,且已有文献多假设两者为线性关系,并未区分薪酬激励程度不同可能产生的不同影响。仅有刘新民等对创业板市场创始高管团队的不同薪酬激励形式对真实盈余管理水平的影响进行了研究,发现两者之间存在显著的 U 型曲线关系<sup>[17]</sup>。但其样本较为局限,且仅以真实盈余管理作为研究对象,因此研究成果有待进一步完善。

### 三、理论分析与研究假设

所有权与经营权的分离导致了现代企业代理问题的产生,有效的激励机制能够促使管理层与股东目标趋于一致,基于会计业绩的薪酬契约是目前应用最为普遍的薪酬激励措施。当管理层获取的薪酬远低于预期收入,表现在与其付出的努力不对等时,管理层通过操控利润、粉饰报表、选择性披露等手段达到薪酬契约规定的业绩目标的动机就较强,此时企业信息披露的质量也会较低。随着管理层薪酬激励的提高,经理人的努力得到相应的补偿,薪酬契约的激励作用逐渐显现,代理冲突得到有效缓解,公司业绩提高,管理层也会主动将这些利好信息真实完整的传递给外部资本市场的投资者,信息披露质量也随之提高。然而当管理层实际获得的薪酬超过其通过努力应得的薪酬时,薪酬激励缓解代理冲突的基础就不存在了。根据薪酬契约理论,有效的薪酬契约应能准确衡量管理层的努力程度和经营成果,并据此合理分配报酬。当管理层薪酬激励强度过高,与其相对应的业绩目标无法通过努力达到时,管理层出于自利的动机,为维持并获得持续的超额薪酬,进行披露管理的动机增大,因此信息披露质量会随着薪酬激励强度的增加而下降。由此,我们提出“薪酬负向激励”假说,当管理层薪酬激励超过其通过努力能够达到的业绩所对应的薪酬时,薪酬的进一步增加将会损害企业的信息披露质量。

假设 1:随着管理层薪酬激励的增加,企业信息披露质量先升后降,呈倒 U 型曲线。

我国新兴加转轨的市场背景导致企业大都由国企转制而来,因此其拥有特殊的产权性质和多元化职能,相比于私有产权企业,其薪酬契约有效性较弱,主要源于以下几个方面:第一,非国有企业中,

股东作为资产的所有者拥有资产的收益权和自由转让权,这使得非国企股东拥有更强的内在动力激励约束代理人,而国有企业中“所有者缺位”现象的存在,使初始委托人无法拥有独享的收益权和自由的转让权,进而缺乏对管理层实施激励约束的内在动力<sup>[18]</sup>;第二,对于国有控股企业而言,行政干预的存在,使得国有企业承担着大量非经济性的目标<sup>[14]</sup>,企业的经营业绩与管理层努力之间的因果关系显得模糊,国有企业中基于业绩考核的薪酬契约有效性受到限制;第三,国有资产管理运营体制中政府部门掌握着对代理人的选择权,代理人市场的缺乏使得管理层努力无法得到充分补偿,影响了提高公司业绩的动力;第四,国企管理层人员往往都具有行政职务,其薪酬不单单依靠企业绩效进行考量,更取决于他们的行政级别,这导致国企高管的工作目标呈现多元化,相对于提高企业业绩,他们往往更注重职位的晋升,相反地,相比于国企高管偏好权力的提升和隐性的寻租收益,民企高管则更偏好显性的货币薪酬;第五,政府部门对国有企业采取的薪酬管制也降低了管理层通过提高企业业绩增加薪酬总量的空间,进一步减低了薪酬激励的有效性。因此我们推断国有企业的薪酬激励效用与非国有企业不同,国企高管基于提高个人薪酬而影响企业信息披露质量的动机比非国企高管小。由此,本文提出假设2。

假设2:与国有企业相比,非国有企业的管理层薪酬激励程度与信息披露质量之间的倒U型关系,更为显著。

#### 四、研究设计

##### (一)数据来源及样本选择

本文采用深交所上市公司信息披露考评结果来度量信息披露质量,选取了深市2008—2013年间的全部A股上市公司为初始研究样本,并按以下标准对样本进行了筛选:(1)由于金融、保险类上市公司与一般上市公司的财务特征和会计报表存在差异,故剔除金融、保险类上市公司;(2)剔除了ST、PT类上市公司;(3)剔除主要变量缺失的样本数据;(4)为消除极端值的影响,对主要连续变量的极端样本值(0~1%和99%~100%)进行了Winsorize处理。经过以上处理,最终得到5647个观测值,其中,国有组2220个,非国有组3427个。样本数据来源于CSMAR数据库,深交所信息质量考评结果来自深交所网站公布的上市公司信息披露考评结果。数据处理与分析使用Stata12.0完成。

##### (二)变量定义与模型设计

###### 1. 变量定义

###### (1)被解释变量

当前我国资本市场仍处于发展阶段,缺少相对独立的机构对企业信息披露质量进行收集与评价。深圳证券交易所公布的上市公司信息披露考评结果,以企业披露信息的及时性、真实性、合法合规性、完整性、准确性以及公平性作为考核指标,结合上市公司在本会计年度受到的相关奖励与惩罚,以及是否配合深交所工作的情况进行综合评分,并将结果划分为优秀、良好、合格和不合格四个等级。作为上市公司信息披露的官方考核,该评分综合考虑了数量和质量两方面的因素,不仅考虑了年报披露情况,还考虑了上市公司的日常信息披露,具有一定的权威性。因此本文参照杨海燕等的做法选取深交所公布的上市公司信息披露考评结果作为上市公司信息披露质量(Tran)的替代变量<sup>[19]</sup>。依据上市公司信息披露考核结果不及格、及格、良好和优秀,Tran依次取值为1、2、3、4。

###### (2)解释变量

现行较为普遍的管理层激励方式包括货币薪酬激励和股权薪酬激励。由于股权激励在我国发展较晚,高管持股比例普遍较低,激励作用并不明显。而以会计业绩为基础的货币薪酬激励机制存在已久,发展较为成熟并已被市场普遍接受,因此在我国特殊的发展背景下,当前企业解决代理冲突最重要的方式仍然是货币薪酬契约。考虑到数据的可靠性和结论的严谨性,本文借鉴辛清泉等的做法,主

要以货币薪酬激励为主研究管理层薪酬激励对信息披露质量的影响<sup>[14]</sup>。

对于管理层货币薪酬激励的度量,本文分别选用了管理层薪酬与未预期薪酬两种方法。本文使用经理货币薪酬总体水平的自然对数作为管理层薪酬变量,用  $\ln TPay$  表示,其中  $TPay$  为年报中“金额最高的前三名高管人员的报酬总额”。

虽然管理层薪酬的高低在一定程度上表明管理层被激励的程度,但更低的管理层薪酬水平却并不意味着薪酬契约的失效<sup>[14]</sup>。事实上,当管理层薪酬与业绩挂钩时,其薪酬也必然随着公司业绩以及其他影响薪酬水平因素的变动而上下波动。因此,更低的管理层薪酬水平反映的可能只是公司业绩不佳或者其他因素变动的结果,并不意味着薪酬契约的失效。为此,本文采用未预期管理层薪酬水平( $UEPay$ )作为替代变量,借鉴 Firth 等、辛清泉的做法,采用模型(1)对其进行估计<sup>[20,14]</sup>。

$$\ln TPay = \beta_0 + \beta_1 Size + \beta_2 PEF + \beta_3 IA + \beta_4 Zone1 + \beta_5 Zone2 + \Sigma Industry + \Sigma Year + \varepsilon \quad (1)$$

模型(1)中的因变量  $\ln TPay$  为“金额最高的前三名高管人员的报酬总额”的自然对数; $Size$  为公司规模; $PEF$  为公司业绩变量,考虑到我国市场发展并不完善,基于市场的业绩指标噪音较大,因此我们选用会计业绩为公司业绩的替代。 $IA$  为无形资产比例,根据杜胜利和翟艳玲的研究,无形资产比例同经理薪酬呈负相关<sup>[21]</sup>。 $Zone$  为地区虚拟变量,以西部地区为基准,本文设置 2 个虚拟变量。其中, $Zone1$  为东部沿海地区虚拟变量, $Zone2$  为中部地区虚拟变量,根据我国的制度背景,预期东部沿海地区经理薪酬水平要高于中西部地区<sup>①</sup>。此外本文还控制了行业和年度效应。本文由模型(1)估计得到预期薪酬,再用实际薪酬减去预期薪酬,即模型(1)的残差为未预期管理层薪酬水平。未预期管理层薪酬水平的正负和大小可以反映管理层薪酬激励的程度,若未预期管理层薪酬为正,数值越大,则管理层的激励补偿越充分,但对管理层的薪酬激励有可能超过了其能力和努力程度,表现为激励有余;若未预期管理层薪酬为负,绝对值越大,管理层的激励不足越严重,不能很好缓解管理层与股东之间的代理冲突。以上两种情况都有可能影响到薪酬激励正向效应的发挥,更可能导致“薪酬负向激励”的作用。

### (3) 控制变量

考虑到企业信息披露质量的高低还受到其他因素的影响,本文参考辛清泉等、郭桂花等的研究<sup>[14,22]</sup>,使用公司规模( $Size$ )、公司业绩( $PEF$ )、企业财务杠杆( $Debt$ )、管理费用率( $ADM$ )和大股东占款( $ORECTA$ )作为控制变量,同时,在模型中还加入了行业虚拟变量和年度虚拟变量。具体变量定义见表 1。

### 2. 模型设计

根据理论分析与变量定义,本文因变量  $Tran$  为有序分

表 1 变量定义一览表

变量名称	变量符号	变量说明
信息披露质量	$Tran$	根据深交所信息披露质量考评结果,不及格、及格、良好和优秀,依次取值为 1、2、3、4
管理层薪酬	$\ln TPay$	金额最高的前三名高级管理人员的报酬总额取自然对数
未预期管理层薪酬	$UEPay$	未预期的经理薪酬水平,通过模型(1)计算所得残差
公司规模	$Size$	公司总资产的自然对数
公司业绩	$PEF$	公司业绩 = 营业利润/平均总资产
无形资产比例	$IA$	无形资产占总资产的比例
资产负债率	$Debt$	资产负债率 = 负债/总资产,代表企业财务杠杆
管理费用率	$ADM$	管理费用率 = 管理费用/主营业务收入
大股东占款	$ORECTA$	其他应收款占总资产的比例,代表大股东占款
地区虚拟变量	$Zone$	地区虚拟变量,其中, $Zone1$ 表示东部地区, $Zone2$ 表示中部地区
行业	$Industry$	行业虚拟变量,设置按证监会的分类代码(制造业取 2 位代码,其他行业取 1 位代码),共 20 个行业虚拟量
年度	$Year$	年度虚拟变量,控制不同年份宏观经济因素的影响,共设置 5 个年度虚拟变量

<sup>①</sup>关于地区的划分,本文采取的是目前常用于经济研究的划分标准,即西部地区包括的省级行政区共 12 个,分别是四川、重庆、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、广西、内蒙古;中部地区有 8 个省级行政区,分别是山西、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南;东部地区包括 11 个省级行政区,北京、天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东和海南。

类变量(不及格、及格、良好和优秀,依次取值为1、2、3、4),因此构建 Ordered Logistic 回归模型如下。

$$Tran = \alpha_0 + \alpha_1 Pay + \alpha_2 Pay^2 + \alpha_3 Size + \alpha_4 PEF + \alpha_5 Debt + \alpha_6 ADM + \alpha_7 ORECTA + \Sigma Industry + \Sigma Year + \varepsilon \quad (2)$$

## 五、实证结果及分析

### (一) 变量估算结果和描述性统计

表2 报告了模型(1)未预期管理层薪酬水平(*UEPay*)的估计结果。因后文采用了滞后一期的数据进行稳健性检验,因此这里采用2007—2013年的数据共6411个观测值进行回归,回归方程中调整后R<sup>2</sup>为0.4170,说明模型的整体拟合度较好,自变量对因变量的解释程度较高。

由表2可知,公司规模、公司业绩与管理层薪酬正相关,无形资产比例与管理层薪酬负相关,与理论预期一致。地区虚拟变量Zone1表示东部沿海地区,Zone2表示中部地区,都与管理层薪酬正相关,且Zone1的显著性比Zone2高,与辛清泉等的研究结果一致<sup>[14]</sup>,表明经济发达地区的管理层薪酬显著高于经济欠发达地区。回归结果取残差作为下文未预期管理层薪酬(*UEPay*)的变量。

从表3可以看出被解释变量信息披露质量(*Tran*)的均值为3.0136,说明深交所上市公司的整体信息披露质量比较令人满意,表明近年来我国资本市场信息披露质量监管的功效。管理层薪酬为前三名高管报酬总额的自然对数,标准差为0.7439,说明我国高管薪酬水平较为离散。管理层未预期薪酬的最大值为2.6908,最小值为-3.0493,差值较大,说明我国上市公司的管理层薪酬激励参差不齐,激励程度存在较大的差异。

表2 未预期管理层薪酬的估计

变量	预计符号	薪酬估计模型	t Value
Size	+	0.2806 ***	(40.04)
PEF	+	2.3061 ***	(21.18)
IA	-	-0.7310 ***	(-5.36)
Zone1	+	0.2834 ***	(12.61)
Zone2	+	0.0408	(1.52)
Industry		控制	
Year		控制	
N		6411	
F		148.90	
Adj_R <sup>2</sup>		0.4170	

注:括号内为t统计量;\*\*\*、\*\*、\*分别表示在1%、5%、10%水平上显著。

### (二) 相关性分析

表4列示了样本变量之间的Pearson和Spearman相关系数。其中被解释变量Tran与解释变量LnTPay、UEPay在1%的水平上显著相关,表明管理层薪酬激励与企业信息披露质量之间有密切关系,具体影响有待进一步回归检验。从表中自变量之间的相关性来看,各相关系数未超过0.6,结合回归后的VIF检验,自变量间不存在严重的共线性问题。

表3 主要变量的描述性统计

变量	样本量	均值	标准差	中值	最小值	最大值
Tran	5647	3.0136	0.5928	3.0000	1.0000	4.0000
LnTPay	5647	13.9371	0.7439	13.9353	10.3080	17.2391
UEPay	5647	0.0030	0.5905	0.0151	-3.0493	2.6908
Size	5647	21.5367	1.1212	21.3807	14.1082	26.8954
PEF	5647	0.0540	0.0659	0.0482	-0.2778	0.2593
ORECTA	5647	0.0162	0.0271	0.0078	0.0000	0.3660
Debt	5647	0.4091	0.2161	0.4022	0.0360	0.8881
ADM	5647	0.0972	0.0761	0.0791	0.0090	0.4727

### (三) 回归分析

#### 1. 管理层薪酬与信息披露质量的回归结果

表5报告了以管理层薪酬(*LnTPay*)为解释变量的回归结果,可以看出,总样本中自变量LnTPay及其平方项LnTPay<sup>2</sup>都通过了检验,与因变量Tran显著相关,LnTPay<sup>2</sup>系数为负,表明管理层薪酬与信息披露质量呈倒U型分布,企业的信息披露质量随管理层薪酬激励程度的增大先升后降,验证了本文的假设1。同时在国有和非国有的分组检验中,两者的关系有很大差别,非国有组的显著性水平明显高于国有组,说明国有企业管理层薪酬激励的有效性低于非国有企业,但同时,国企管理层为增加个人薪酬操纵盈余,降低企业信息披露质量的动机也较低,实证结果验证了假设2。

## 王生年,尤明渊:管理层薪酬激励能提高信息披露质量吗?

表 4 相关性分析

	<i>Tran</i>	<i>LnTPay</i>	<i>UEPay</i>	<i>Size</i>	<i>PEF</i>	<i>ORECTA</i>	<i>Debt</i>	<i>ADM</i>
<i>Tran</i>		0.2867 *** (0.000)	0.1024 *** (0.000)	0.1888 *** (0.000 )	0.2985 *** (0.000)	-0.1458 *** (0.000)	-0.0994 *** (0.000)	-0.0734 *** (0.0000)
<i>LnTPay</i>	0.2943 *** (0.0000)		0.7594 *** (0.000)	0.4227 *** (0.000)	0.2719 *** (0.000)	-0.0296 ** (0.0202)	0.0083 (0.5154)	-0.0414 *** (0.0012)
<i>UEPay</i>	0.1113 *** (0.0000)	0.7932 *** (0.0000)		0.0055 (0.6662)	0.0636 *** (0.0000)	0.0286 ** (0.0248)	-0.0381 *** (0.0029)	0.0683 *** (0.000)
<i>Size</i>	0.2125 *** (0.0000)	0.4550 *** (0.0000)	0.0232 * (0.0686)		0.0495 *** (0.0001)	-0.0311 ** (0.0147)	0.4726 *** (0.000)	-0.4017 *** (0.000)
<i>PEF</i>	0.2738 *** (0.0000)	0.2562 *** (0.0000)	0.0167 (0.1908)	0.0806 *** (0.0000)		-0.1428 *** (0.000)	-0.3422 *** (0.000)	-0.0494 *** (0.0001)
<i>ORECTA</i>	-0.1855 *** (0.0000)	-0.0897 *** (0.0000)	-0.0138 (0.2807)	-0.0433 *** (0.0007)	-0.1563 *** (0.0000)		0.2169 *** (0.000)	0.0909 *** (0.000)
<i>Debt</i>	-0.1020 *** (0.0000)	0.0114 (0.3722)	-0.0453 *** (0.0004)	0.4553 *** (0.0000)	-0.3260 *** (0.0000)	0.1982 *** (0.0000)		-0.4195 *** (0.000)
<i>ADM</i>	-0.1049 *** (0.0000)	-0.0577 *** (0.0000)	0.0649 *** (0.0000)	-0.3569 *** (0.0000)	-0.1455 *** (0.0000)	0.1235 *** (0.0000)	-0.3350 *** (0.0000)	

注:右上角是 Spearman 检验结果,左下角是 Pearson 检验结果;其中 \*\*\* , \*\* , \* 分别表示在 1% , 5% , 10% 水平上显著。

对于控制变量,与理论预期基本一致。公司规模(*Size*)、公司业绩(*PEF*)与信息披露质量(*Tran*)之间的相关系数为正,且都在 1% 的水平显著,说明在我国证券市场,上市公司规模是影响信息披露的一个重要因素,且盈利能力越强的上市公司信息披露质量越高。大股东占款(*ORECTA*)、资产负债率(*Debt*)与信息披露质量(*Tran*)之间显著负相关,说明上市公司的信息披露水平受到大股东占款和公司财务杠杆的影响较大。管理费用率(*ADM*)与信息披露质量(*Tran*)之间呈现负相关关系,说明管理费用越多,企业的信息披露质量越低。

### 2. 未预期管理层薪酬与信息披露质量的回归结果

从表 6 可以得出,在以未预期管理层薪酬(*UEPay*)为自变量的回归结果中,自变量 *UEPay* 及其平方 *UEPay*<sup>2</sup> 与因变量信息披露质量(*Tran*)在 1% 的水平上显著相关,且 *UEPay*<sup>2</sup> 系数为负,*UEPay* 系数为正,与上文中以管理层薪酬为自变量进行的回归结果一致,再次验证了本文的假设 1。在按产权性质的不同进行分组后,自变量未预期管理层薪酬的平方项与因变量会计信息披露质量之间依然呈负相关关系,且非国有组的显著性高于国有组,此结果与上文的回归结果保持一致,验证了本文的假设 2。

#### (四) 稳健性检验

为验证本文实证结论的可靠性,本文进行了如下稳健性检验。

表 5 管理层薪酬与信息披露质量的回归结果

	变量	全样本	国有	非国有
<i>LnTPay</i> <sup>2</sup>	-0.0550 * ( -1.84)	0.0210 (0.45)	0.1009 *** ( -2.44)	
<i>LnTPay</i>	1.9635 *** (2.36)	0.0882 ( -0.07)	3.1877 *** (2.79)	
<i>Size</i>	0.3753 *** (10.20)	0.3918 *** (7.23)	0.3179 *** (5.77)	
<i>PEF</i>	6.9423 *** (12.96)	5.9479 *** (7.16)	8.1765 *** (11.30)	
<i>ORECTA</i>	7.5274 *** ( -6.82)	7.8116 *** ( -4.25)	7.5224 *** ( -5.30)	
<i>Debt</i>	-1.3057 *** ( -6.82)	1.3268 *** ( -4.27)	1.1322 *** ( -4.44)	
<i>ADM</i>	1.5068 *** ( -3.23)	1.0376 ( -1.31)	1.6399 *** ( -2.70)	
<i>Industry</i>	控制	控制	控制	
<i>Year</i>	控制	控制	控制	
<i>Constant cut</i> <sup>1</sup>	19.6140 *** (3.31)	5.4639 (0.58)	27.0703 *** (3.35)	
<i>Constant cut</i> <sup>2</sup>	22.8524 *** (3.85)	9.0573 (0.96)	30.1565 *** (3.73)	
<i>Constant cut</i> <sup>3</sup>	26.7405 *** (4.50)	12.9469 (1.37)	34.1016 *** (4.22)	
<i>N</i>	5647	2220	3427	
<i>Pseudo R</i> <sup>2</sup>	0.1132	0.1289	0.1127	

注:括号内为 Z 统计量;\*\*\* , \*\* , \* 分别表示在 1% , 5% , 10% 水平上显著。

1. 本文借鉴 Chava 等滞后自变量的方式进行稳健性检验<sup>[23]</sup>, 将管理层薪酬激励滞后一个会计年度, 并再次与因变量进行回归。这一方法可以在一定程度上缓解薪酬激励与信息披露质量间的内生问题, 检验结果与前文一致, 管理层薪酬激励与会计信息披露质量呈倒 U 型分布, 且非国有组比国有组更为显著。

2. 通过替代因变量的方式进行稳健性检验。考虑到会计信息披露质量度量的复杂性与全面性, 本文参考已有文献的做法采用深交所网站“诚信档案”中公布的上市公司处罚与处分记录作为信息披露质量的替代变量<sup>[24]</sup>, 依次按照无处罚记录、内部批评、交易所通报批评、通报批评、公开谴责五种不同层次的处罚将因变量定义为 5、4、3、2、1, 并进行 Ordered Logistic 回归检验, 结果与原文保持一致。总体上, 稳健性检验的结果与之前的结论一致, 表明本文结论较为稳健。

## 六、结论与启示

管理层薪酬激励作为公司治理的重要组成部分, 是解决现代公司代理冲突的有效方式。薪酬激励通过契约将股东权益与管理层利益相联系, 提高管理层工作的努力程度, 降低管理层的道德风险和逆向选择。当管理层的努力和能力不能从货币薪酬中得到足够的补偿, 即股东对管理层的激励不足时, 增加管理层的薪酬激励程度能缓解代理冲突, 提升企业价值, 从而提高企业的信息披露质量, 表现为“薪酬正向激励”。而当管理层实际得到的货币薪酬超过其通过自己的努力应得到的薪酬, 即激励过度时, 管理层通过操纵会计信息而取得超额报酬的动机就比较大, 表现为“薪酬负向激励”, 继续增加管理层薪酬激励将损害企业的信息披露质量。基于我国特殊的制度背景, 国有企业由于承担着更多的非盈利目的, 管理层薪酬激励的有效性低于非国有企业, 但同时, 国企管理层由于其个人目标的多元化, 为增加个人薪酬而操纵盈余、降低企业信息披露质量的动机也较低, 国有企业中管理层薪酬激励与信息披露质量中的“薪酬负向激励”没有非国有企业显著。因此, 一味地增加管理层薪酬激励, 并不能保证企业信息披露质量的持续提高, 当薪酬达到一定水平, 基于业绩评价的考核指标会促使管理层进行盈余操控, 从而降低企业的信息披露质量。研究结论表明, 只有合理设计薪酬激励, 将管理层薪酬控制在充分、适当的水平, 才能在缓解代理冲突, 发挥激励作用的同时, 不至于损害信息披露的质量, 使企业的信息披露质量达到阶段性上升的最高水平。

### 参考文献:

- [1] Healy P M, Palepu K G. Information asymmetry, corporate disclosure, and the capital market: a review of the empirical disclosure literature [J]. Journal of Accounting and Economics, 2001, 31(1-3): 405-440.
- [2] Jensen M C, Meckling W H. Theory of the firm: managerial behavior, agency costs and ownership structure [J]. Journal of Financial Economics, 1976, 3(4): 305-360.
- [3] Jensen M C, Murphy K J. Performance pay and top management incentives [J]. Journal of Political Economy, 1990, 98(8): 225-264.
- [4] Hanlon M, Rajgopal S, Shevlin T. Are executive stock options associated with future earnings? [J]. Journal of Accounting and Economics, 2003, 36(1): 3-43.

表 6 未预期管理层薪酬与信息披露质量的回归结果

变量	全样本	国有	非国有
UEPay <sup>2</sup>	-0.1565 *** ( -3.48)	-0.1303 * ( -1.69)	-0.1506 *** ( -2.67)
UEPay	0.3881 *** ( 7.89)	0.4802 *** ( 6.03)	0.3429 *** ( 5.29)
Size	0.4981 *** ( 15.07)	0.5527 *** ( 11.40)	0.4262 *** ( 8.44)
PEF	8.0175 *** ( 15.21)	7.0779 *** ( 8.66)	9.1385 *** ( 12.89)
ORECTA	-7.5892 *** ( -6.89)	-7.8552 *** ( -4.29)	-7.6081 *** ( -5.36)
Debt	-1.3568 *** ( -7.09)	-1.3624 *** ( -4.40)	-1.1501 *** ( -4.51)
ADM	-1.5109 *** ( -3.24)	-1.0126 ( -1.28)	-1.6397 *** ( -2.69)
Industry	控制	控制	控制
Year	控制	控制	控制
Constant cut <sup>1</sup>	5.7826 *** ( 8.03)	6.2705 *** ( 5.84)	4.8094 *** ( 4.43)
Constant cut <sup>2</sup>	9.0142 *** ( 12.68)	9.8783 *** ( 9.41)	7.8737 *** ( 7.30)
Constant cut <sup>3</sup>	12.8997 *** ( 17.78)	13.7644 *** ( 12.78)	11.8164 *** ( 10.80)
N	5647	2220	3427
Pseudo R <sup>2</sup>	0.1129	0.1283	0.1118

注:括号内为 Z 统计量; \*\*\*, \*\*, \* 分别表示在 1%, 5%, 10% 水平上显著。

- [5] Morek R, Shleifer A, Vishny R W. Management ownership and market valuation: an empirical analysis[J]. Journal of Financial Economics, 1988, 20(3): 293–315.
- [6] 杜兴强,温日光.公司治理与会计信息质量:一项经验研究[J].财经研究,2007(1):122–133.
- [7] 胡国柳,韩葱慧.高管薪酬与会计信息质量相关性的实证研究[J].北京林业大学学报,2009(4):150–155.
- [8] 伊志宏,姜付秀,秦义虎.产品市场竞争、公司治理与信息披露质量[J].管理世界,2010(1):133–141.
- [9] 刘彬.审计委员会特征对信息披露质量的影响研究——基于投资者保护视角[J].审计与经济研究,2014(1):39–47.
- [10] Watts R, Zimmerman J. Positive accounting theory[M]. New Jersey: Prentice Hall, 1986.
- [11] DeAngelo L. Managerial Competition, Information Costs, and Corporate Governance: the use of accounting performance measures in proxy Contests[J]. Journal of Accounting and Economics, 1988, 10(1):3–36.
- [12] Guidry F, Leone A J, Rock S. Earnings – based bonus plans and earnings management by business – unit managers [J]. Journal of Accounting and Economics, 1999, 26:113–142.
- [13] 张淑英,杨红艳,刘慧娟.会计稳健性与高管薪酬业绩敏感性的关系——来自中国A股上市公司的经验证据[J].南京审计学院学报,2013(6):97–104.
- [14] 辛清泉,林斌,王彦超.政府控制、经理薪酬与资本投资[J].经济研究,2007(8):110–122.
- [15] 王克敏,王志超.高管控制权、报酬与盈余管理——基于中国上市公司的实证研究[J].管理世界,2007(7):111–120.
- [16] 卢锐.管理层权力视角下薪酬激励的代理问题分析[J].现代管理科学,2007(7):40–42.
- [17] 刘新民,张莹,王垒.创始高管团队薪酬激励对真实盈余管理的影响研究[J].审计与经济研究,2014(4):61–70.
- [18] 周仁俊,杨战兵,李礼.管理层激励与企业经营业绩的相关性——国有与非国有控股上市公司的比较[J].会计研究,2010(12):69–75.
- [19] 杨海燕,韦德洪,孙健.机构投资者持股能提高上市公司会计信息质量吗? [J].会计研究,2012(9):16–23.
- [20] Firth M, Fung P, Rui O. Corporate Performance and CEO Compensation in China[J]. Journal of Corporate Finance, 2006, 12(4):693–714.
- [21] 杜胜利,翟艳玲.总经理年度报酬决定因素的实证分析[J].管理世界,2005(8):115–120.
- [22] 郭桂花,池玉莲,宋晴.市场化进程、会计信息质量与融资约束的相关性分析[J].审计与经济研究,2014(1):68–76.
- [23] Chava S, Purnanandam A. CEOs versus CFOs: incentives and corporate policies[J]. Journal of Financial Economics, 2010, 97(2):263–278.
- [24] 曾颖,陆正飞.信息披露质量与股权融资成本[J].经济研究,2006(2):69–79.

[责任编辑:高 婷]

## Does the Management Salary Incentive Improve the Quality of Enterprise Information Disclosure?

WANG Shengnian , YOU Mingyuan

(School of Economics and Management, Shihezi University, Shihezi 832000, China)

**Abstract:** We have studied the influence of management salary incentive on the quality of information disclosure by using the empirical data in Shenzhen Stock Exchange during 2008 – 2013 listed companies as samples with the institutional background of China. The results show that the quality of information disclosure of listed companies as the degree of executive compensation incentive increased at first and lowered later, appearing an inverted u – shaped relationship. Further test showed that this phenomenon was more marked in non – state – owned enterprises. The results show that salary incentive can alleviate the conflict of interests between shareholders and the management effectively, but also may lead management to selective disclosure by using its information advantage to get more rewards.

**Key Words:** management salary incentives; information disclosure quality; nature of property rights; accounting information quality; capital market information disclosure; earnings management; corporate finance; corporate governance